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У статті проаналізовано рівень фінансового розвитку різних країн світу для

можливості оцінювання ймовірності та значимості застосування запропонованої

попередніми дослідженнями моделі удосконалення національної політики протидії

легалізації коштів, отриманих злочинним шляхом. Дослідження ґрунтується на

теоретичних напрацюваннях з оцінювання взаємодії запропонованої моделі трансформації

національного фінансового моніторингу.
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В статье проанализирован уровень финансового развития различных стран мира для

возможности оценки вероятности и значимости применения предложенной предыдущими

исследованиями модели совершенствования национальной политики противодействия

легализации средств, полученных преступным путем. Исследование основывается на
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Постановка проблеми. Існує суттєве наукове протистояння серед різних
наукових шкіл щодо взаємовідносин між національною системою фінансо-
вого моніторингу протидії легалізації коштів, отриманих злочинним шляхом,
та національною економікою. Згідно наукових шкіл Кінга, Левайна, Грінвуда
та Йовановича саме досконала система фінансового моніторигну та усієї
фінансової системи спонукає до збільшення темпів економічного зростання в
межах однієї національної економіки [13; 18–23]. Інші вчені (школи Робінсо-
на, Раяна, Зінгалеса), навпаки, вважають, що саме рівень економічного роз-
витку національного господарства спонукає до прискорення темпів капіталі-
зації у фінансовому секторі, а відтак, і до збільшення ризиків появи та легалі-
зації коштів, отриманих злочинним шляхом [24–30]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Невирішені раніше частини
загальної проблеми. Фінансова система, як відомо, складається з комерційних
банків та інших фінансових посередників, ринків фінансових ресурсів,
страхових і кредитних ринків, та використовує велику кількість фінансових
інструментів для того чи іншого впливу на темпи економічного розвитку того
чи іншого національного господарства. За твердженнями Р. Кінга [18–20],
Р. МакКіннона [23] та Дж. Стігліца [31], на темпи економічного розвитку
національного господарства, крім самої фінансової системи через дію її
інструментів та через систему фінансового моніторингу, можуть також
впливати політичні рішення, регуляторні юридичні акти тощо. 

Метою дослідження є спроба проаналізувати рівень удосконалення націо-
нальної політики протидії легалізації коштів, отриманих злочинним шляхом
на рівні фінансових систем країн Організації економічного співробітництва та
розвитку (Organisation for Economic Cooperation and Development – OESD).

Основні результати дослідження. Використання запропонованої у дослід-
женні І.М. Патюти [2] чотирифазної базової моделі удосконалення національ-
ної політики протидії легалізації коштів, результатів проведення фінансового
моніторингу суб'єктами первинного фінансового моніторингу в цілому та
банківським сектором зокрема виведуть Україну на якісно новій рівень в про-
цесах протидії легалізації коштів у міжнародному просторі. Протестуємо на
можливість впровадження у практичну роботу запропоновану модель. Для ви-
значення впливу аспектів удосконалення національної системи протидії лега-
лізації коштів з урахуванням здійснення фінансового моніторингу на показ-
ники економічного розвитку національного господарства та на зміну у його
структурі використаємо розроблену автором модель такого впливу. Змінними
параметрами у моделі будуть: лаг реакції національної економіки на запровад-
ження нової політики протидії легалізації коштів з урахуванням здійснення
локального фінансового моніторингу, рівень виявлення ризиків у національ-
ній системі протидії легалізації коштів з урахуванням здійснення фінансового
моніторингу, рівень державних витрат у ВВП, середній рівень інфляції, вели-
чина імпорту у ВВП, рівень залежності економіки від власної фінансової сис-
теми та від превентивних заходів для фінансового сектору, рівень відсотка кре-
дитування приватного сектору економіки, величина рівня кредитованого при-
ватного сектору до ВВП, коефіцієнт банківського резервування, спред між
кредитами та депозитами. 

На рис. 1 показано першу групу впливів і взаємозв'язків лагу реакції націо-
нальної економіки на запровадження нової політики протидії легалізації кош-
тів з урахуванням здійснення локального фінансового моніторингу та націо-
нальною економікою – зв'язок між ступенем залежності національної еконо-
міки від фінансової системи та показників фінансового моніторингу у банків-
ській системі такого національного господарства (на прикладі країн OECD).

На рис. 2. показано взаємозв'язок між рівнем економічного зростання та
рівнем виявлення ризиків у національній системі протидії легалізації коштів з
урахуванням здійснення фінансового моніторингу, а також між рівнем креди-
тування приватного сектору в межах одного національного господарства на
прикладі всіх країн-членів OECD.
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Рис. 1. Зв'язок між ступенем залежності національної економіки від

фінансової системи та показники фінансового моніторингу у банківській

системі такого національного господарства (на прикладі країн OECD),

розроблено на основі [32]

Рис. 2. Взаємозв'язок між рівнем економічного зростання і рівнем

виявлення ризиків у національній системі протидії легалізації коштів з

урахуванням здійснення фінансового моніторингу в межах одного

національного господарства на прикладі всіх країн-членів OECD,

розроблено на основі [32]

На рис. 3 показано зв'язок темпів економічного зростання та рівня залеж-
ності економіки від власної фінансової системи та від превентивних заходів
для фінансового сектору, а також від відсотка кредитування приватного секто-
ру. 

На рис. 4 показано зв'язок між рівнем економічного зростання та рівнем
обов'язкового резервування, який визначається як співвідношення обов'язко-
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вих резервів комерційних банків в центральному банку до всіх активів комер-
ційного банку. 

Рис. 3. Зв'язок темпів економічного зростання і відсотка кредитування

приватного сектору на прикладі всіх країн-членів OECD,

розроблено на основі [32]

Рис. 4. Зв'язок між рівнем економічного зростання і рівнем обов'язкового

резервування на прикладі всіх країн-членів OECD, розроблено на основі [32]

У табл. 1 представлено результати впливу запропонованої базової моделі

удосконалення національної системи протидії легалізації коштів з урахуванням

здійснення фінансового моніторингу банківським сектором на темпи економіч-
ного зростання за вектором країн-членів OECD.

У табл. 2 показано залежність між спредом відсотка і рівнем економічного
зростання для всіх країн-членів OECD. 

Узагальнені результати моделювання ситуації імплементації базової моделі
удосконалення національної системи протидії легалізації коштів з урахуванням
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здійснення фінансового моніторингу банківським сектором на темпи еконо-
мічного зростання за вектором країн-членів OECD представлено на рис. 5.

Таблиця 1. Результати впливу запропонованої базової моделі

удосконалення національної системи протидії легалізації коштів

з урахуванням здійснення фінансового моніторингу банківським сектором

на темпи економічного зростання за вектором країн-членів OECD,

на прикладі всіх країн-членів OECD, 1976–2012 рр.*

Таблиця 2. Залежність між спредом відсотка і рівнем економічного

зростання для всіх країн-членів OECD, 1976–2012 рр.*

Рис. 5. Результати моделювання ситуації імплементації базової моделі

удосконалення національної системи протидії легалізації коштів з

урахуванням здійснення фінансового моніторингу банківським сектором

на темпи економічного зростання за вектором країн-членів OECD,

1980–2012 рр., розроблено на основі [32]

Кореляцію між рівнем економічного зростання та окремими фінансови-
ми індикаторами фінансового розвитку представлено у табл. 3.

Емпіричні дослідження за період з 1980 р. по 2012 р. показали, що існує
тісний взаємозв'язок між рівнем економічного зростання та базовою моделлю

удосконалення національної системи протидії легалізації коштів з урахуванням

здійснення фінансового моніторингу банківським сектором з темпами економіч-
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ÂÂÏ ÇÔÑ ÂÂÏ ÊÏÑââï ÂÂÏ %ÊÏÑ ÂÂÏ ÊÁÐ 
0,027 0,029 0,069 -0,077 

(0,012) (0,010) (0,016) (0,024) 
0,44 0.47 0,44 0,48 

* ðîçðîáëåíî íà îñíîâ³ [32]. 
Ïðèì³òêà: ÇÔÑ – çàõîäè äëÿ ô³íàíñîâîãî ñåêòîðó; ÊÏÑââï – êðåäèòîâàíèé ïðèâàòíèé 
ñåêòîð äî ÂÂÏ; %ÊÏÑ – â³äñîòîê êðåäèòóâàííÿ ïðèâàòíîãî ñåêòîðó åêîíîì³êè; ÊÁÐ – 
êîåô³ö³ºíò áàíê³âñüêîãî ðåçåðâóâàííÿ. 

Ñåðåäí³é ñïðåä  4,11 
Ñåðåäí³é ïðèð³ñò ÂÂÏ 2,74 
Êîðåëÿö³ÿ ì³æ ñåðåäí³ì ïðèðîñòîì ÂÂÏ òà ñïðåäîì äëÿ âñ³õ êðà¿í 0,41 
* ðîçðîáëåíî íà îñíîâ³ [32]. 
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ного зростання за вектором країн-членів OECD в межах окремо взятого націо-
нального господарства, незалежно від рівня його розвитку чи політичного
устрою. Емпіричне дослідження офіційних статистичних даних від OECD,
MSTI, WIPO, PCT system за період з 1980 р. по 2012 р. усіх країн-членів OECD
довело, що, крім загальних показників скорочення темпів ВВП у країні, при
виявленні кризових станів у фінансовій системі держави щодо протидії легалі-

зації коштів з урахуванням здійснення фінансового моніторингу банківським сек-

тором змінюється також і структура економіки такого національного госпо-
дарства за галузями. 

Таблиця 3. Кореляція між рівнем економічного зростання та окремими

фінансовими індикаторами фінансового моніторингу для всіх

країн-членів OECD, 1980–2012 рр.*

Висновки і перспективи подальших розвідок. Розроблено концептуальні
підходи до стратегічного розвитку державного моніторингу в банківському
секторі економіки України в контексті проведення фінансового моніторингу
шляхом розроблення дворівневої моделі концептуальних підходів до страте-
гічного розвитку державного моніторингу в системі регулювання фінансового
моніторингу банківського сектору економіки України, як результат всього
комплексу проведеної роботи. Враховуючи результати дослідження форму-
вання і запровадження різних стратегій в Україні, пов'язаних з протидією
легалізації коштів, було досліджено: позитивні та негативні результати впро-
вадження стратегій і програм протидії легалізації грошових коштів за період
2004–2012 років. За результатами даного дослідження вперше розроблено
концептуальні підходи до стратегічного розвитку державного моніторингу в
системі регулювання фінансового моніторингу банківського сектору України,
що включає першочергову модель концептуальних підходів до стратегічного
розвитку фінансового моніторингу на державному рівні за рахунок державно-
го регулювання моніторингу державних суб'єктів фінансового моніторингу та
основну модель концептуальних підходів до стратегічного розвитку фінансо-
вого моніторингу на рівні банківської установи України як суб'єкта первинно-
го фінансового моніторингу банківського сектора економіки України.

Також визначено позитивні результати від реалізації та впровадження
дворівневої концепції розвитку фінансового моніторингу комерційних банків
України. Ефективна імплементація дворівневої моделі концептуальних підхо-
дів до стратегічного розвитку державного моніторингу в системі регулювання
фінансового моніторингу банківського сектору України посилить позитивні
результати реалізації національної системи протидії легалізації коштів, одер-
жаних злочинним шляхом, що, у свою чергу, сприятиме становленню і роз-
витку України як демократичної, правової держави, а також забезпеченню за-
хисту її національних інтересів, удосконаленню соціально-економічних
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 ÇÔÑ %ÊÏÑ ÊÏÑââï ÊÁÐ 
ÂÂÏ 0,41 0,36  0,37  -0,31 
ÇÔÑ  0,08  0,90  -0,49 

%ÊÏÑ   0,08 -0,39  
ÊÏÑââï    -0,56 

* ðîçðîáëåíî íà îñíîâ³ [32]. 



відносин і формуванню засад громадського суспільства з позитивною еконо-
мічно-сприятливою міжнародною репутацією у сфері протидії легалізації
коштів, одержаних злочинним шляхом, у контексті державного моніторингу
регулювання системи банківського сектору економіки України.
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